

Не забывайте нас!

В Толькинской школе-интернате по инициативе краеведческого музея «Родники истории» им. И.В. Петровой, в рамках плана мероприятий, посвящённых 74-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне, состоялась интереснейшая встреча с автором рассказов и повестей Владимиром ГРИНЬ.

Владимир Николаевич является давним другом нашей школы и активным участником всех школьных мероприятий. Он очень интересный человек, с широким кругозором, разносторонними увлечениями, и, что важно, ему присуща интеллигентность, которую, к сожалению, всё реже встречаешь в нашем обществе. Импонирует то, что он является истинным патриотом на деле, а не на словах. Талантливый человек, он сравнительно недавно взялся за перо, но своей искренностью души и слова сразу же покорили умы и сердца читателей. Книга «Не забывайте нас...» имела успех, на сегодняшний день в Салехарде вышло второе издание. Трудно сосчитать, сколько запросов было сделано в архивы, сколько звонков, по крохам искал он информацию о своей семье, о своем деде, прошедшем финскую и Великую Отечественную войны с первого дня и до Победы. Материал для книги Владимир Николаевич собирал более пяти лет, по вечерам печатал, корректировал, всё смог преодолеть, главное — книга увидела свет.

А пишет он, прежде всего, для подрастающего поколения. У Владимира Николаевича богатый жизненный опыт человека, чьё детство прошло в г. Степногорск Целиноградской области Казахской ССР. Он с детства интересовался родственной своей семьи. Книгу «Не забывайте нас...» посвятил светлой памяти своего деда-фронтовика, истории своей семьи.

Судьба этой семьи может служить наглядным иллюстративным примером истории России на протяжении XIX—XXI в.в. Его предки с фамилией Гринь были выходцами из центральных областей России, переселённых во времена столыпинской реформы из обнищавших, пораженных многолетней засухой регионов. Прадед, Андрей Вакулович Гринь, был активным участником становления советской власти в бывшей Омской губернии, в тот момент — Акмолинской области. Мужчины

рода Гринь принимали участие практически во всех войнах XX века, среди них были как рядовые, так и генералы.

Руководитель музея Замба Кушов в своем приветственном слове особое внимание обратил на то, как важно вовремя начать сбор информации о прошлом своих родных, найти место отдельного человека, се-

тельства того, что пришлось пережить многодетной семье, какие были сложные, тяжёлые будни, праздников почти не было, но грела душу святая и светлая вера в лучшее завтра.

Ребята узнали о том, как коллективизация сказалась на судьбе прадедушки Владимира Николаевича, какие тяготы военного лихолетья пришлось вынести семье, как прабабушка Надежда Александровна самоотверженно работала в военном госпитале и сдавала кровь для раненых. Вместе с Владимиром Николаевичем ребята как будто сами побывали на острове Ханко, на крайнем юго-западе Финляндии, который имел огромное стратегическое значение. Морские орудия Хан-



мы, рода в большой биографии страны и понять, что историю делаем мы, обыкновенные люди, умеющие в нужный момент мобилизоваться, найти в себе силы и посвятить свою жизнь служению Отчизне.

Владимир Николаевич свое выступление начал с диалога:

— Ребята, а вы узнаете человека на фотографии?

— Столыпин, — послышались робкие ответы учеников.

— Правильно, — и дальше продолжил. — Чтобы быть сильным, нужно уметь нести ответственность за свои поступки. Научитесь это делать — и будете сильными!

Владимир Николаевич с первых же минут встречи заворожил учащихся 7–9 классов своим рассказом, всё сопровождалось показом презентаций, одна фотография сменила другую.

Нас тронуло то, с какой любовью и уважением, с чувством благодарности своим прадедам шло повествование. На каждой странице есть свиде-

ко, взаимодействуя с орудиями островов Осмуссаар и Хийумаа, надежно закрывали вход в Финский залив флоту любого противника. Здесь проходил службу прадед Петр Гринь. Трагичная развязка эвакуации с острова Ханко, блокада Ленинграда — военные вехи войны, которые прошёл прадед и остался в живых. Тепло, с юмором автор повести поделился воспоминаниями о школьной поре, перед ребятами возник образ худенького, застенчивого очкарика, которому пришлось приложить немало усилий, чтобы изменить свою жизнь. Он дал практические советы ребятам по преодолению своих комплексов. Главное, ребята увидели в лице Владимира Николаевича человека с твёрдой жизненной позицией, патриота, за ежедневной суетой он сумел в непростые наши дни остановить время и погрузиться в него.

Он пишет на разные темы. Так у него появились рассказы по итогам поездки на отдых в Испанию, про лесные пожары и многое другое.

И, конечно же, было много разных вопросов к писателю! Как хорошо, что ребятам представилась возможность прямо здесь и сейчас спросить у автора: «А почему...? А зачем...? А что было потом...? А что вы сейчас пишете...?». И тут же они получали ответы из первых уст. Присутствующие с большим интересом слушали, было видно, что это действительно интересовало их.

Автор подарил школе второе издание своей книги. Владимир Николаевич, заканчивая встречу, дал ребятам напутствие-наставление: не забывать о своих предках, узнать как можно больше о своих корнях, это нужно не только им, но и их будущим детям и внукам.

При проведении подобного рода мероприятий всегда есть опасность сбиться на казенный, канцелярский слог, поэтому для нас очень важно, что всё прошло на одном дыхании, не формально, это была встреча друзей, которая запомнится навсегда.

Придёт время, ты остановишься и задумаешься: откуда я, кто были мои прадеды, какого рода, племени, а спросить будет не у кого. И будешь стоять ты и чувствовать, что незаметно потерял в этой жизни что-то очень важное, что потерял частичку себя.

Мы обращаемся к жителям нашего района: пока живо старшее поколение, запишите историю своей семьи, никакой архив не даст вам ту информацию, которую вы получите от живого участника. Надо помнить о том, что постепенно уходит в небытие поколение уже послевоенных лет. Напишите для своих детей, внуков и правнуков, конечно, дополните фотографиями, и ваша история будет постоянно пополняться, потому что у вас есть будущее! Это дело не одного дня, это кропотливый и многолетний труд. Ваши далёкие потомки будут благодарны вам, ведь человек, знающий свои корни, крепко стоит на земле.

Класс музеееведов нашей школы выходит с инициативой: в рамках подготовки к 75-летию Великой Победы давайте проведём районный конкурс «Моя семья в истории страны». В Толькинской школе он уже запланирован в новом учебном году.

**Замба КУШОВ,
Валентина ШАРАПОВА,
учителя истории.**